

НЕКОТОРЫЕ ПРОБЛЕМНЫЕ АСПЕКТЫ РОЗЫСКА ОБВИНЯЕМОГО

При решении задач в области борьбы с преступностью одно из важнейших мест принадлежит розыску обвиняемых, который в значительной степени способствует реализации принципа неотвратимости наказания за совершенные преступления. В настоящее время оперативными подразделениями органов внутренних дел накоплен большой практический опыт розыска обвиняемых, однако, несмотря на это, до сих пор имеется ряд серьезных проблем в его осуществлении.

К проблемным аспектам розыска обвиняемого следует отнести ненадлежащее изучение оперативными работниками личности и связей разыскиваемого. Практически не учитываются особенности его психологии, профессиональные навыки, осведомленность о приемах и методах ОВД, что в значительной степени снижает эффективность розыска.

При организации проверки связей разыскиваемого обвиняемого основное внимание уделяется отработке его родственных связей, при этом остаются без внимания связи разыскиваемых по совместной преступной деятельности, совместному отбыванию наказания, совместной работе или учебе, месту рождения, месту прежнего проживания.

Для наиболее эффективного изучения личности и связей разыскиваемого обвиняемого требуется получение и систематизация информации о нем, имеющейся в правоохранительных органах (справочные данные в информационно-аналитических центрах МВД, УВД; характеризующие материалы в местах отбывания наказания; данные архивных дел оперативного учета и уголовных дел), а также в иных учреждениях, а именно ЖЭУ, сельсоветах, военкоматах, лечебных учреждениях, учебных заведениях, по месту работы. При изучении личности разыскиваемого и организации розыска в целом необходимо привлекать лиц, оказывающих содействие на конфиденциальной основе.

Кроме этого оперативными подразделениями в розыскных целях недостаточно используются специальные знания. В частности, при обследовании помещений, сооружений, зданий, где велика вероятность нахождения разыскиваемого, а также при проведении обысков почти не используется помощь кинологов. Продолжая анализировать данную проблему, необходимо обратить внимание на то, что по-прежнему остается низкой разработка программ для идентификации лиц при использовании технических средств видеонаблюдения.

Также требуют своего решения проблемы, связанные с низким уровнем взаимодействия оперативного работника и следователя при розыске обвиняемого. Иногда следственные работники имеют слабое представление о возможностях оперативных служб, в связи с чем некоторые поручения и указания следователя носят неконкретный характер. Приходится сталкиваться с непредоставлением следователями подразделениям розыска исчерпывающих сведений о разыскиваемом обвиняемом при объявлении его в розыск.

Данные проблемы связаны с необходимостью совершенствования форм взаимодействия следователя и органа дознания. Помимо процессуальных форм взаимодействия (письменные поручения следователя органу дознания о проведении ОРМ, производстве следственных действий) следователем и оперативниками должны активно осуществляться совместные изучение и анализ результатов розыска, выработка розыскных версий, совместное планирование следственных действий и ОРМ, направленных на розыск, систематический обмен информацией в процессе работы и др.

Одним из путей повышения деятельности ОВД в борьбе с преступностью является усиление предупреждения уклонения обвиняемых от следствия. К наиболее распространенным причинам уклонения обвиняемых от следствия и суда относятся ошибки в избрании меры пресечения, в частности неприменение меры пресечения в виде заключения под стражу, поверхностное изучение личности обвиняемого, неиспользование помощи общественности. К числу основных действий, непосредственно направленных на предупреждение уклонения лица от следствия, необходимо отнести организацию наблюдения за поведением обвиняемого по месту жительства, работы и изучение его поведения в течение всего времени расследования.

Существующие проблемы розыска обвиняемых связаны прежде всего с недостаточно глубоким исследованием его теоретических основ и, как следствие, с недостаточно высоким уровнем разработки его научно-методической и нормативной правовой базы.

Подводя итог вышесказанному, следует подчеркнуть, что актуальность научной разработки проблем розыска обвиняемого обусловлена в первую очередь необходимостью совершенствования его организационных форм и методов, выработки комплекса научно-практических рекомендаций, реализация которых должна повысить эффективность деятельности оперативных подразделений органов внутренних дел по розыску преступников.

ОПЕРАТИВНО-РОЗЫСКНАЯ ПРОФИЛАКТИКА ПРЕСТУПНОСТИ НЕСОВЕРШЕННОЛЕТНИХ

Предупреждение правонарушений несовершеннолетних – важнейшая задача органов внутренних дел в Республике Беларусь. Эта работа осуществляется всеми службами и подразделениями органов внутренних дел совместно с другими органами государственной власти и управления, общественными объединениями, населением.

Причины возникновения антиобщественного поведения несовершеннолетнего различны: конфликты в семье между родителями и детьми;